



在新型工业化进程中找准定位发力前行

工业兴，则产业兴；工业强，则百业强。走工业化之路，是民族地区加快发展的必由之路，也是民族地区推动经济跨越发展、全面建成小康社会的重要动力。

近年来，我区依托资源禀赋优势，以“追风逐日”之魄力，大力发展风能、太阳能等新能源产业，

全力推进煤炭清洁高效利用，积极发展高水平火电。曾经风吹草低见牛羊的内蒙古已经完成了从农牧业向工业主导型经济的转变，经济的发展更多地惠及百姓民生，这是我区亮出的骄人答卷。

历史掀开崭新的一页，决胜新型工业化的时代大幕已经拉开。自治区第十次党代会明

确提出，要大力推动新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化和绿色化深度融合、深层互动，充分发挥工业化的主导作用。

蓝图绘就正当乘风破浪，任重道远更须策马扬鞭。站在新的历史起点上，如何抢抓机遇，充分利用国家推出的改革政策，加快推动新型

工业化？如何由粗放式发展向集约型发展转变，走出一条科学高效、开放包容、协调可持续发展的新路？如何苦练内功，优化软环境，筑巢引凤，实现区域经济快速增长和跨越式发展？本报记者就上述话题与包头市九原区委书记刘程民、乌审旗委书记吉日嘎拉图进行了对话。

产业集群发展 打造新材料示范基地

对话人：包头市九原区委书记 刘程民
本报记者 吕学先



包头市九原区委书记

刘程民

【核心提示】

九原区高起点规划建设园区，科学规划占地80平方公里的新材料园区。

园区公路铁路纵横交错、四通八达，先后引进工业项目75个，总投资近1000亿元，基本形成了优势突出、特色鲜明、实力雄厚的现代工业体系。

2016年园区营业收入达到500亿元，先后获评自治区承接产业转移示范园区、工业循环经济试点示范园区等荣誉称号。

2016年通过电价补贴、助保贷等一系列举措，降低企业生产成本2.1亿元，帮助5户规模以上停产企业复产、9户亏损企业扭亏增盈、4户中小企业在新三板挂牌上市。

吕学先：自治区第十次党代会提出大力推进新型工业化，那么在推进新型工业化进程中，九原区都做了哪些探索？

刘程民：近年来，九原区累计投资30多亿元，高标准实施了一批道路、管网、绿化、亮化、污水处理等市政设施工程，构筑形成“四纵四横”路网交通体系，20平方公里建成区全部实现“八通一平”。特别是，园区公路铁路纵横交错，与包兰、京包、甘泉等7条铁路和G6高速、210国道、110国道等10余条国家、自治区主干道路贯通，2016年园区又开通了自治区首条中亚（包头—阿斯塔纳）国际货运班列，为新材料产业发展搭建起四通八达的对外物流格局。截至目前，招商引资神华煤化工、明拓高碳铬铁等工业项目75个，总投资近1000亿元，基本形成了优势突出、特色鲜明、实力雄厚的现代工业体系。2016年园区营业收入达到500亿元，先后获评自治区承接产业转移示范园区、工业循环经济试点示范园区等荣誉称号。

同时，我们都知道服务是推进新型工业化的重要保障。九原区始终坚持“服务第一”的原则，加强顶层设计和统筹协调，建立起了党政主要领导牵头抓总、分管领导具体负责、职能部门抓落实，地区部门做好服务的大服务机制。认真落实自治区、包头市关于稳定经济增长和促进实体经济发展的各项政策，2016年通过电价补贴、助保贷等一系列举措，降低企业生产成本2.1亿元，帮助5户规模以上停产企业复产、9户亏损企业扭亏增盈、4户中小企业在新三板挂牌上市。

吕学先：作为正在迈向现代化中心城区的九原区，今后将具体采取哪些措施，让自治区党委的决策部署落在实处？

刘程民：自治区第十次党代会提出了大力推进新型工业化，培育发展新材料这一战略性新兴产业。九原区坚决守住“发展底线”，自觉把新型工业化摆在优先位置，高起点规划建设国家级新材料基地，努力使自治区党委的决策部署在九原区落地生根、开花结果。

一方面，高起点规划建设园区。九原区立足打造自治区一流园区的目标，聘请国内一流专业顶尖设计公司，科学规划占地80平方公里的新材料园区，具备了承接大企业、大项目的空间优势和规划条件。

另一方面，高水平培育发展产业。九原区主动融入国家、自治区、包头市重点产业布局，2017年谋划实施亿元以上重点项目135个，总投资1177亿元。重点是紧抓新材料领域，强力推进投资170亿元的神华煤化工二期项目、投资50亿元的神华乙二醇项目和投资177亿元的神华乙炔化工项目，配套实施平煤化工、中远烯烃等项目延伸产业链，发展形成以聚乙烯、聚丙烯、碳四、碳五为核心的煤化工终端新材料产业，促成明拓集团收购南非萨曼矿业公司，实现掌握全球1/4铬铁资源优势，形成全系列、多样化的超纯铁素体不锈钢新材料产业。同时，加大招商引资力度，准确把握国家、自治区新材料产业政策导向，紧盯央企、上市公司和知名企业，开展专题、定向、定点精准招商，引进落地高分子新材料、环保型高性能材料、石墨烯新材料、稀土应用及高性能复合材料等一批大项目、好项目，持续增强新材料产业发展后劲。启动建设新材料研发中心，对接引进吉林大学、北京科技大学等高校以及中国神华、中船重工等大型企业技术研究中心入驻，集中打造国家级新材料实验室，为新材料产业科研、交流、创新营造最优的环境和条件。以新材料产业为引领，努力推动2017年新材料园区营业收入突破600亿元，力争到2020年进入自治区千亿园区行列。

与此同时，为企业项目提供优质高效服务。全面推行“一个项目、一个领导、一套措施、一抓到底”的工作制度，提供全天候、保姆式服务，第一时间研究解决项目建设过程中遇到的各类困难和问题，做到问题解决不过夜，确保重点项目按期推进、早日竣工投产达产。尤其是对新落地的项目，实行项目手续办理“全程代办”制度，让企业跑腿变成政府跑腿，真正做到服务“零距离”，推进“零延迟”，确保2017年计划实施的96个新建项目尽早开工建设，构筑形成亲商、尊商、重商、护商的良好投资环境。

吕学先：通过这些措施，九原区要实现怎样的发展目标？

刘程民：我们将以自治区第十次党代会精神为根本遵循，更加坚定地推进新型工业化进程，下大力气培育壮大新材料产业，通过未来5年的不懈努力，将九原区打造成为国家重要的新材料生产、研发和应用基地。

【企业动态】

明拓集团的3件大事

再过3个月，企业投资10亿元年产35万吨的高碳铬铁线将投入使用。这是企业今年的第一件大事。投产前，我们高碳铬铁的产能将位居全国第一。明拓集团铬业科技有限公司董事长陶静欣慰地说。

从企业建厂开始，九原区政府就在土地、资金、服务等方面给予全方位支持，预留了2500亩的土地，争取了1亿元的包头市工业转型基金、申请到自治区电力多边交易电价政策，还有“全程保姆式”代办各种审批手续等，让企业有效降低了成本，免除了后顾之忧，促使项目实现快速落地、投产。

今年，九原区将高标准规划建设国家级新材料产业基地。听到这个消息，陶静很高兴：肯定会有很多相关的配套政策和资金，这对企业来说是如虎添翼。借助这一契机，今年，企业将全力推动第二件大事——80万吨稀土现代铁素体不锈钢项目开工建设，延伸产业链条，扩大新材料产业规模。有了政府的扶持，企业对今后的发展信心十足，目前正在筹划第三件大事——上市，力争把企业推上资本市场。（本报记者 吕学先）



生产现场。

【背景链接】

近年来，九原区依托区位和资源禀赋优势，以九原工业园区为平台，加快构建现代产业体系。目前，该区着力打造的包括新型煤化工基地、新型不锈钢基地、有色金属产业集群、新材料产业集群、铸锻产业集群在内的“两基地三集群”的工业体系已基本形成，工业经济正在强势崛起。

按照自治区第十次党代会提出的“五化”协同发展战略，从2017年开始，九原区将高起点规划建设国家级新材料产业基地，重点引进一批新材料项目，建设新材料研发中心，不断打造产业链聚集优势。

依托基础优势 实现绿色可持续发展

对话人：乌审旗委书记 吉日嘎拉图
本报记者 王玉琢



乌审旗委书记

吉日嘎拉图

【核心提示】

积极实施“点上开发、面上保护”战略，科学构筑了以苏里格经济开发区、纳林河工业园区为载体的两大新型工业园区。

中天合创137万吨烯烃项目、中煤50万吨工程塑料项目、中煤能化175万吨尿素项目等一批世界级大项目、好项目以及危废处理等环保基础设施陆续建成投产，该旗逐步形成了以煤为基、多元转化、延链增值的现代煤化工产业新格局。

2016年乌审旗首次跨入全国县域经济百强和中国工业百强县，分别位列第44位和第53位，实现了从“农牧业大旗”向“工业强旗”的历史性转变。

王玉琢：自治区第十次党代会提出促进“五化”协同，特别强调要充分发挥工业化的主导作用。乌审旗作为资源富集型地区，近年来在新型工业化中的发展理念和思路是什么？

吉日嘎拉图：乌审旗既是一个资源富集型地区，又是自治区33个牧业旗县之一。在经济社会发展中，我们始终秉承“绿色乌审”的发展理念，守牢生态底线，更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展。积极实施“点上开发、面上保护”战略，科学构筑了以苏里格经济开发区、纳林河工业园区为载体的两大新型工业园区。积极引进和建成一批科技含量高、经济效益好、资源消耗低、示范带动强的大项目、好项目，逐步形成了产业向园区集聚、人口向城镇集中的发展格局，着力转变经济发展方式，推动经济社会实现了持续健康较快发展。特别是正确处理经济发展同生态环境保护的关系，坚持开发中保护、保护中开发，决不引进高污染项目，决不要带“毒”的GDP，决不给子孙后代留下遗憾，走出了一条美丽与发展双赢的路子。

王玉琢：乌审旗在新型工业化发展进程中采取了哪些措施，取得了哪些成效？

吉日嘎拉图：近年来，乌审旗抢抓中央和上级党委、政府出台的一系列利好政策机遇，紧紧围绕自治区建设“六大基地”的有利契机，依托我旗煤炭、天然气两大优势资源，重点打造煤炭精细化工基地和清洁能源生产输出基地，旗委、政府及时制定出台了促进产业之间、项目之间、产品之间循环配套发展的政策措施，不断推动现代煤化工精细化发展、清洁能源规模化发展。通过近几年的快速发展，工业经济强势崛起，总量不断增加，结构不断优化，现代煤化工、清洁能源两大主导产业成为引领乌审旗经济转型发展的一动力和重要力量。目前，我旗常规天然气年产量稳定在280亿立方米，成为全国重要的气源地之一。此外，中天合创137万吨烯烃项目、中煤50万吨工程塑料项目、中煤能化175万吨尿素项目等一批世界级大项目、好项目以及危废处理等环保基础设施陆续建成投产，我旗逐步形成了以煤为基、多元转化、延链增值的现代煤化工产业新格局。2016年首次跨入全国县域经济百强和中国工业百强县，分别位列第44位和第53位，乌审旗实现了从“农牧业大旗”向“工业强旗”的历史性转变。

王玉琢：今后一个时期，乌审旗在新型工业化发展中的长远打算和目标是怎样的？

吉日嘎拉图：当前和今后一个时期，乌审旗将牢固树立和践行创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，紧紧围绕自治区第十次党代会和自治区党委十届二次全会确定的各项目标任务，坚决执行自治区党委和市委各项决策部署，始终坚守发展底线、生态底线、民生底线，以提高发展质量和效益为中心，以市场需求为导向，以打造呼包鄂能源供给保障区为抓手，以建设高质量的煤炭精细化工基地和清洁能源生产输出基地为载体，坚定不移地走新型工业化之路，促进绿色可持续发展。在具体实施中，我们将在现有化工产业的基础上，通过大项目支撑、中小项目互补，大企业引领、中小企业配套，大园区承载、产学研有机结合，全面加强现代化和产业升级，持续向下游延伸和延伸产品链，重点发展膜、塑编、功能塑料等下游和终端产品，推动形成高端塑料产业集群，引领和带动现代煤化工产业精细化、终端化发展。鼓励企业和社会资本建立研发机构、中试基地，促进新技术、新设备、新产品的开发和产业化发展，提升产品核心竞争力和资源综合利用水平。进一步扩大常规天然气开采和向外输送规模，大力发展液化天然气、压缩天然气、洁净油品质、洁净煤、热解煤等清洁能源产业，培育天然气综合利用产业。同时，大力发展全域旅游、现代物流、农牧业精深加工等优势特色产业，促进一二三产业融合发展。到“十三五”末，煤炭就地转化率提高到60%，精细化工产能突破500万吨，常规天然气、液化天然气产能分别突破300亿立方米和200亿立方米，洁净煤和热解煤产能突破5000万吨，确保精细化工、清洁能源、绿色农产品、旅游产品的供给能力全面增强、供给范围全面扩大、供给质量全面提高，为自治区建设“六大基地”作出新的更大贡献。

【企业动态】

甲醇制烯烃项目创了纪录

走进鄂尔多斯市乌审旗乌审召镇化工工业园区，机声轰鸣，生产有序。

内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司是中国中煤能源股份有限公司的全资子公司，注册资本31.99亿元。年产50万吨工程塑料项目，是中煤集团在鄂尔多斯地区投资建设的重点项目，也是鄂尔多斯市工业经济高质量发展的示范项目，其中甲醇制烯烃专利技术采用国内中科院大连化物所、新兴能源科技有限公司等共同拥有的知识产权。

内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司党委副书记、总经理李俊杰介绍：该项目于2013年4月份开工建设，2015年4月30日主装置中交，2016年4月15日投料开车并产出合格聚丙烯、聚乙烯产品，开车一次成功，创造了国内外同类装置开车新纪录。目前，计划年产聚乙烯30万吨、聚丙烯30万吨。预计年工业总产值达50亿元，实现利税5亿元，可带动就业1500人。

该项目顺利建成投产，填补了鄂尔多斯市工业产品的空白，为中煤集团建设具有国际竞争力的世界一流能源企业、推动地方经济发展具有深远意义。（本报记者 王玉琢）



内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司党委副书记、总经理李俊杰。

【背景链接】

乌审旗是自治区南下北进的重要通道，享有自治区“南大门”的称誉，拥有得天独厚的资源优势，被誉为“中国天然气之乡”。

近些年，该旗借助境内煤共生、水资源丰富等优势，主动策应沿黄沿边经济带，自觉融入呼包鄂经济一体化和蒙陕宁战略能源基地，立足现有煤化工和天然气产业基础，不断延伸产业链条，开发高附加值的终端产品，走资源精深加工、各种资源互补开发利用的新路子。经济发展方式由农牧业主导型向工业主导型转变，2016年，该旗首次跨入全国县域经济百强和中国工业百强县。